

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Jueves 12 de septiembre de 1901.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara 55.

Siglo II.—Año VII.—Núm. 1.383.

La enseñanza agrícola ambulante.

Pocas naciones tienen como la nuestra tanta necesidad de la enseñanza agrícola nómada, ambulante, porque en pocas naciones está la agricultura tan retrasada, tan falta de conocimientos científicos culturales como la española, á causa de la pobreza en que viven los labradores, que no les permite económicamente ni aun visitar las Granjas agrícolas experimentales, para enterarse de los adelantos y resultados de los ensayos que se practican con arreglo á los consejos de la ciencia.

Por eso es muy plausible la reciente disposición adoptada por el ministro de Agricultura pidiendo á las entidades, organismos y Sociedades agrícolas, informes respecto á este particular que juzgamos de importancia suma.

El primer punto que comprende el citado cuestionario, dice:

La enseñanza agrícola ambulante se impone en España, donde existen labradores que oyen hablar con extrañeza de los arados de vertedera, de los abonos minerales, de la selección de semillas y de otras mil interesantes cuestiones.

Las Granjas modelos han producido beneficios de importancia, pero no bastan por sí para difundir la enseñanza, precisa llevar á los pueblos los resultados de sus experiencias, en forma que todos se penetren de su bondad y de su conveniencia, y esto solamente puede demostrarse, dado el atraso de nuestra clase agrícola, con la experimentación, único medio de convencer á los incrédulos.

Sabido es que los cultivos preferentes en España son los cereales, el vino y el aceite; pero entendemos que hay muchos otros que deben ser objeto, también preferente, de la atención de los informantes, teniendo en cuenta que, por desconocimiento de la ciencia cultural, los labradores no hacen producir á sus tierras, sean de secano ó de regadío, la mitad de lo que se les hace producir en otras naciones, sin reunir muchos de aquellos terrenos las condiciones favorables de los nuestros.

Y en esto hay que convenir en que las mismas deficiencias se observan por lo que respecta á cereales que para el vino, aceite, etc. Todos los cultivos se resienten del mismo mal: de la falta de conocimientos y aplicación de la ciencia cultural.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA

Madrid, 11 de septiembre de 1901.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

En el ministerio de la Guerra se considera que demostrada con cifras y razones suficientemente la necesidad de cubrir con el cupo de 1901 las bajas del Ejército hasta 1903, y manifestado por el general Weyler su buena voluntad de reducir ese cupo si se le proporcionan reclutas en 1902, queda dicho por ese Centro oficial cuanto se tenía que decir en el asunto, y que puesto que se habla de llevar la cuestión á las Cortes, allí demostrará el general Weyler los fundamentos de su resolución.

Hacen señalar, además, que si se redujese el cupo pedido sin ser sustituido por otro de reclutas del año próximo, resultarían perjudicados los individuos de los reemplazos de 1898 y 1899, hoy en filas, á quien no se podría conceder licencias ilimitadas en el segundo año de servicio, y tal vez ni el pase á la reserva activa al cumplir los tres años de servicio.

Los señores presidente del Consejo y ministro de Agricultura se han ocupado de los ruegos que se han dirigido al señor Villanueva, desde varios puntos de España, para que los visite con diversos objetos.

Tanto el señor Sagasta como el señor ministro, hubieran querido complacer á las poblaciones que solicitan la idea del señor Villanueva, pero han convenido en que no es posible acceder á ello sin retrasar considerablemente los asuntos pendientes en el departamento de Agricultura y Obras públicas.

Por lo tanto, es probable que el señor Villanueva sólo pueda realizar un viaje á Cataluña y Aragón, á fines del corriente mes.

El general Weyler salió ayer para El Escorial, donde giró una visita al Colegio de Carabineros jóvenes.

El señor ministro de la Guerra saldrá mañana para San Sebastián, donde sólo se detendrá algunas horas para cumplimentar á S. M. la Reina y llevar á la firma el decreto reorganizando el Ejército en la provincia de Baleares.

Regresará á Madrid el viernes, y el sábado marchará á Ceuta y Melilla.

El Corresponsal.

DOS SONETOS

COMO HAY MUCHOS

Avaro cual no hay des, de noche y día al Angel de la guarda se encomienda y no hay fiesta solemne á que no atienda si es fiesta de guardar, pues desconfia.

Por guardar, el silencio guardaría si del mundo faláz en la contienda el silencio, que á nadie recomienda, le pudiese otorgar lo que él ansía.

En la vida jamás conoció el daga, ser guardián de sí propio faé su empleo y las guardias continuas le han matado.

Su ambición le ha servido de matraça; cómo hubiera tenido llanto, creo que en sus ojos lo hubiera almacenado;

En la tumba de un holgazán.

Ni luchó, ni vengió, pues plugo al hado derramar en sus arcas el dinero y quedó convertido en caballero el que antes era un ser descamitado.

Vivió como cualquiera potentado de esos que tienen el cerebro huero; ni hizo bien ni hizo mal, y el mundo entero como nado le debe le ha olvidado.

Ni sufrió ni gozó, siendo el suicida de propias afecciones, ocio eterno fué no más su ilusión apetecida.

Y estéril como el arbol en invierno hoy creo que disfruta en la otra vida de una mezcla del Limbo y del Inferno.

CARLOS RODRIGUEZ DIAZ.

PAGINA SELECTA

LA EVOLUCIÓN

...!Cuánto el éter universal no se habrá transformado para verse con

vertido de átomo en ideal! Yo, cuando me reconozco y estudio, veo que mi ser ha pasado por todas esas frases y ha recorrido todas esas vías en lo infinito. Yo siento mi parentesco estrechísimo con todos los seres creados, pero también lo siento con todas las ideas increadas. Y hemos, á no dudarlo, sido luz, calor, gas, en el viaje aerolítico y cometa de nuestro planeta, durante su fluidez primera, cuando se desprendía como un rubio cabello de la guedeja del sol; hemos sentido que nuestras carnes se condensaban en la prístina levadura de la condensación del suelo, encontrando las raíces de nuestro cuarpó en los fósiles enterrados por todas partes, como letras de piedra que señalan en lápidas inquebrantables y epígrafes indelebles la triunfal ascensión de todos los organismos; creamos con el zoófito y nos bañamos en los mares sin fondo con la esponja; nos arrastramos con el reptil frío por la tierra caldeada, después de haber sentido las transformaciones del insecto, y entramos llenos de sangre hirviente, compuestos de ricos nervios, compuestos de multicolores plumas, en el coro sublime de las aves; hemos luchado y reluchado con las fieras en el desierto y en la selva; hemos guerreado en el tigre y en el león; hemos corrido cual el caballo y el ciervo; hemos hasta sido, si queréis, los ridículos bufones de la creación universal, con el tui, con el orangután, con el macaco; pero desde la hora en que llegamos al organismo nuestro, al organismo humano, á ese organismo superior, notamos derramarse por todo nuestro ser algo que no vivía en el tiempo, que no se desarrollaba en el espacio, algo más luminoso que todo el éter cósmico, más rápido que toda la electricidad astral, más vivido que todo el calor víficante, si, el humano espíritu, y dentro de él, un sol sin ocaso, que se llama pensamiento, y una fuerza incontrastable que se llama libertad; y cuando creíamos que esta fuerza y este sol nos pertenecían, como nos pertenecemos á nosotros mismos, los tiranos y los conquistadores nos han hecho pasar por otra pasión amarguísima, tan larga como la sufrida en los viajes nuestros por la materia universal; y hemos sido parias, sudras, ilotas, esclavos, siervos, cosa para regalo de otro, instrumento de trabajo para provecho de otro, hasta que han surgido los profetas, los mártires, los redentores, y nos han revelado nuestro derecho, y han roto la cadena de nuestras manos y han apartado el látigo de nuestras espaldas y nos han creado nuevamente, dándonos como una segunda vida en la vida social, y somos ya ciudadanos; victoria que no puede satisfacernos aún; pues, cumplido nuestro mérito y fin en la tierra, después de haber trabajado por el bien de la Humanidad y por los progresos del planeta, hemos de suspirar con el deseo por nuevos mundo, por nuevos cielos, por las armonías de otras artes más bellas, por la luz de otra ciencia más vívida, por el amor á lo perfecto, y hemos de trabajar ascendiendo en la escala del progreso, á trechos manchada de sangre y á trechos cubierta de tinieblas, pero erigida entre lo contingente y lo absoluto, para que allá, en su escalón último, nos encontremos frente á frente con nuestro Creador, con nuestro Dios.

Castelar.

De San Sebastián

San Sebastián 11.

A las tres y media de la tarde se ha celebrado en el Palacio de Bellas

Artes la solemne fiesta organizada en honor del insigne fabulista don Félix María de Samaniego.

El escenario de la Gran Sala estaba adornado con ricos tapices bordados en oro y profusión de mactetas.

En el centro destacábase el busto del fabulista, á los lados del cual había preciosas coronas con expresivas inscripciones de la Diputación de Vizcaya, del Ayuntamiento de San Sebastián y de esta Sociedad Económica de Amigos del País, organizadora de la fiesta.

En el palco del centro aparecía un gran cuadro representando á las tres provincias hermanas.

También se veía la enseña de la Económica, orlada de cintas de los colores nacionales.

Ha presidido la fiesta el duque de Almodómar del Río, quien tuvo á su derecha al presidente de la Sociedad Económica, don Leonardo Moyna, y á su izquierda al señor Irazu, alcalde de La Guardia, pueblo natal de Samaniego, y al conde de Peñafloreda, descendiente del ilustre fabulista.

Formaron parte de la presidencia todos los individuos de la directiva de la Económica, los organizadores y el general Echagüe.

Asistieron las personalidades más distinguidas de la donostiarra y de la colonia veraniega.

El duque de Almodóvar pronunció breves palabras, concretándose á decir que comenzaba el solemne acto y que considerábase muy honrado con presidirlo.

Inmediatamente pronunció el señor Moyna un corto y brillante discurso, que fué muy celebrado.

Después el secretario de la Económica, señor Altuna, leyó diferentes fábulas de Samaniego, y en seguida un coro de niños entonó un himno.

Hizo el señor Becerro de Bengoa un notable panegirico de Samaniego, dándose con esto por terminado el brillante acto, digno de la fama del insigne hombre en recuerdo del cual se celebró la fiesta de esta tarde.

A las tres de la tarde ha zarpado del puerto de Pasajes, con rumbo al de Lisboa, la fragata de guerra alemana Stein.

Pasó por San Sebastián á milla y media de la costa, y frente á nuestro puerto saludó la bandera del palacio de Miramar disparando 21 cañonazos.

Salieron para acompañar á la Stein hasta alta mar los balandros del Club Náutico que iban empavados.

La familia Real presenció desde la terraza de Palacio el paso del buque.

Está hoy en absoluto reposo la política.

No hay á estas horas absolutamente ninguna noticia importante que recoger.

Se sigue comentando el posible conflicto entre Marruecos y España; pero los comentarios son los mismos que se hacían ayer.

El Corresponsal.

DE FERIAS

Salamanca 12.

La corrida de toros verificada

ayer tarde resultó bastante mediana, pues el ganado que procedía de la vacada de José María de la Cámara se resintió de blando, siendo fogueado el sexto buró.

Los maestros trabajadores nada más, pues en toda la tarde hicieron cosa alguna digna de mención.

La entrada fué regular. En el ferial entró mucho ganado de toda clase y especialmente de cerda y mular.

Caballos hay muchos y buenos. Pocos años, dicen los salmantinos que se ha visto el ferial tan animado como el presente y que hayan regido precios tan elevados.

Los teatros se vieron anoche muy concurridos y las compañías que actúan cosechan grandes aplausos.

Reina gran animación y todos los trenes llegan atestados de viajeros, entre los que se cuentan muchos portugueses.

Por la plaza principal y calles adyacentes, se hace imposible el tránsito.

En el paseo de la Alamedilla, se quemó anoche una vistosa combinación de fuegos artificiales.

Por todos los sitios que se va, se encuentran zamoranos.

Los timadores han hecho de las suyas.

Hay mucho interés por asistir á la corrida de esta tarde, que promete ser de primera.

Alfonso.

Telegramas de la mañana.

Madrid 12 (9 h. 10 m.)

Estado de Mac Kinley.

Las noticias recibidas en la madrugada de hoy referente al estado en que se encuentra el presidente Mac Kinley, manifiestan que no ha sufrido cambio de importancia.

Los doctores reconocieron ayer nuevamente las heridas, pudiendo apreciar que en una de ellas había un fragmento de la tela del traje y que había arrastrado la bala.

Mac Kinley empezó ayer á absorber jugo de carne.

Madrid 12 (9 h. 20 m.)

Explosión.

En Londres hizo ayer mañana explosión una mina de carbón de piedra, habiendo quedado entre los escombros 22 obreros.

También hay infinidad de heridos quedando la mayor parte sin vista.

Madrid 12 (9 h. 40 m.)

Contra los anarquistas.

Sábese que los anarquistas tienen tramado un complot para asesinar á varios Soberanos.

La reunión donde se ha fraguado el complot, la celebraron en Nueva Jersey.

Los americanos proyectan la expulsión general de los anarquistas en aquel territorio.

Sánchez Ortíz.

Información agrícola.

Algunos vinicultores del término municipal han comenzado ya las tareas de limpiar sus bodegas y cubas con el propósito de empezar a recoger la uva antes de verla agostada.

El viñedo se encuentra en malas condiciones á causa de la sequía por que atravesamos.

Las noticias que á diario recibimos de los pueblos de nuestra provincia son todas unánimes, conviniendo en que la cosecha de vino va á ser este año bastante escasa, quizá menos de lo que puedan calcular algunos pesimistas.

La mayor parte de los labradores han terminado de satisfacer sus rentas.

Con este motivo días pasados, hemos visto entrar en la capital, infinidad de carros cargados de trigo con destino á las paneras.

Los labradores á quienes hemos consultado sobre el rendimiento de la actual recolección, no están del todo descontentos, apesar de no ser la cosecha tan buena como se esperaba.

De cebada se ha recogido bastante y en buenas condiciones.

La generalidad de los cosecheros, creen que los precios de los cereales tienen que descender.

En las regiones de Rioja, Castilla, Valencia y Andalucía ha extendido considerablemente su radio de acción, las plagas de *mildeu*, *blackrot* y *arañuela*, ocasionando grandes perjuicios en los viñedos.

También han contribuido á perjudicar la riqueza vinícola de estas comarcas, los grandes pedriscos que las tormentas han descargado.

Como el redimiento ha de ser escaso, es de suponer que venga la mejora de los precios del vino, que actualmente siguen siendo ruinosos para el cultivador.

En los grandes mercados extranjeros, se nota bastante calma en los negocios, con motivo de haberse iniciado la baja de los cereales en los mercados americanos.

También las harinas han experimentado baja, haciendo descender los precios de 10 á 15 céntimos en arroba.

En Villafañila días pasados se han vendido 800 cántaros de vino á 12 reales uno.

En Zamora el tráfico de caldos está paralizado, únicamente en Moraleja del Vino, se nota alguna animación en el mercado.

En Sanzoles se han sacado en la semana anterior buen número de cántaros de vino á precio corriente.

TELEGRAMAS

DEL EXTRANJERO

Kiel 11.

El buque *Estrella Polar*, conduciendo á la Zarina y á sus hijas, llegó á este puerto á las diez de la mañana de hoy.

La Zarina fué recibida por la princesa Enrique de Prusia, con la cual marchó á Palacio.

Dantzig 11.

El buque *Hohenzollern*, con el Emperador Guillermo, á bordo, salió á las siete de la mañana al encuentro del *Standard*, que conduce al Zar.

París 11.

En el Consejo de ministros celebrado hoy en el Eliseo, han quedado acordados los últimos detalles para la recepción del Zar.

Hasta ahora, el Gobierno, no ha

recibido ninguna indicación sobre posibilidad de la visita del Soberano á París.

El ministro de Negocios extranjeros Mr. Delcassé, dió cuenta de haber quedado firmado el protocolo chino.

París 11.

El *New York Herald*, en su edición de esta capital, publica un telegrama de Buffalo diciendo que Czolgosz ha declarado que no habiendo tenido tiempo de quemar sus papeles, los había arrojado en un sumidero.

Nueva York 11.

Un despacho de Colón, dice que el cónsul de los Estados Unidos escribió al general Patiño en respuesta al manifiesto de los rebeldes, anunciando el ataque á Colón que toda violación de tránsito motivaría una acción por parte de los Estados Unidos.

Los cautivos españoles.

Se trata de un asunto que interesa grandemente á España.

Acerca de él, dice hoy nuestro estimado colega *El Correo de Madrid* lo siguiente:

«Según se anunció oportunamente, el 12 del actual termina el plazo que el Gobierno español concedió al de Marruecos para el rescate y entrega del niño y la muchacha españoles, cautivos de la kábila de Beni-Arós.

Agotados los términos conciliatorios, y sin esperanza de un próximo rescate, pese á las continuas promesas del *Majezen* es indispensable proceder á medidas de mayor rigor, comenzando por exigir en forma apremiante el pago de la reclamación reclamada, que se eleva á 30.000 duros, y la adopción de temperamentos enérgicos contra las kábilas culpables.

El Gobierno español, según telegrama de San Sebastián, que publicamos por separado, cuenta, en previsión de eventualidades, con el apoyo moral y unánime de las potencias interesadas en Marruecos, á las cuales, en verdad, no podría ser indiferente que quedara sin reparación ni castigo un atentado tan flagrante contra el derecho de gentes y contra la cláusula incluida en todos los tratados con el Sultán, que garantiza á todos los europeos la libre circulación en el Imperio.

El Gobierno tomará las medidas que estime necesarias para apoyar, si fuere preciso, las gestiones del señor Ojeda, mediante una manifestación naval y los elementos de acción que convengan para sostener las justas pretensiones de España.»

Para "El Correo,"

Con sumo gusto hemos leído el discreto artículo que ayer nos dedica nuestro estimado colega *El Correo*, a propósito de las cosas del Hospicio, y deferentes á su invitación, habremos de reanudar la campaña que iniciamos en julio del año anterior, con motivo de la mortalidad que arrojara la estadística de la Casa Hospicio.

No es nuevo el asunto que se discute. El *HERALDO* le ha prestado de antiguo gran atención, y por desgracia, sus lamentos no movieron la voluntad de los llamados á corregir el mal.

De eficaz solución debe ser el problema de la lactancia cuando en todos los Hospicios de España el mal existe, y no se da solución á tan transcendental asunto.

Diputaciones que pasan por modelos de buena administración, se estrellan en cuanto tienen que resolver el problema de la lactancia para aminorar la mortalidad en los niños expósitos. Madrid, Valladolid y Burgos, en donde existen Re-

glamentos más completos para el régimen de los establecimientos de Beneficencia, tienen que lamentar respecto á la lactancia y mortalidad los males que se señalan al Hospicio de nuestra capital.

Pero las deficiencias en el asilo de Zamora alcanzan á todas las secciones del establecimiento, y no es ciertamente porque la caja provincial no pague con gran largueza para que puedan ser todos los servicios modelos de bondad y perfección.

En el Hospicio de Zamora la Diputación paga servicios que no se cuida de fiscalizar. Si los Diputados empleasen la misma solicitud para celar los servicios que la que acreditan para satisfacer las cantidades que de la Diputación se demandan, otra fuera la suerte de la Casa Hospicio.

Si las Hermanas de la Caridad, Administradoras del Establecimiento, pusieran á contribución su acendrado cariño á los infelices niños de que están encargadas, y se declarasen devotas del cumplimiento del deber que el Reglamento de la Institución les impone, é igualmente se cumpliera estrictamente con las obligaciones que el contrato que la Institución tiene con la Diputación, otra fuera la suerte de los infelices asilados.

Por desgracia, ni las Hermanas cumplen, en rigor con sus deberes, ni los diputados se han cuidado de hacerlas cumplir. El abuso é impunidad que disfrutaban las primeras y la falta de inspección en los segundos son causa del mal que hoy lamentamos.

Afirmamos que en la cuna no se cumple con el deber, por parte de todos; que la comida que se viene sirviendo á los asilados es muy mala, (ayer fué buena); que el producto de labores que hacen las asiladas no ingresa en la Caja provincial; que en el Hospicio se crían vacas, cerdos y gallinas con objeto de lucrativa industria que solo aprovecha á las Hermanas; que los asilados están en el más lamentable estado respecto á la instrucción primaria; que los talleres no responden á sacar oficiales que puedan ser útiles obreros á la sociedad y así mismo, que la escuela de música no da músicos, y en fin, que la organización actual es rematadamente mala y que se está en el caso de reorganizar la vida interior del Hospicio.

De tantos males son culpables los Visitadores que no han inspeccionado, y las Hermanas que á más de no cumplir estrictamente sus deberes, no han querido pedir el concurso de la Diputación para remediar males, concurso que siempre han tenido en todas sus pretensiones, lo que acusa por parte de aquellas una censurable indiferencia.

En honor de los señores presidente de la Diputación y visitador, habremos de hacer constar que, por propia iniciativa, han visto los males señalados é inmediatamente han procurado y procurarán mejorar la marcha de dicho establecimiento. ¡Ojalá procedan con justicia en las reformas que se intentan, y que estas sean provechosas á los niños allí acogidos!

Nos hemos permitido fallar el pleito conforme á nuestras convicciones. Deseamos que se haga luz en el asunto y que paguen los culpables del mal las penas que merecen ante la conciencia pública.

Este es nuestro voto.

CURIOSIDADES

UN BAILE EXCÉNTRICO.

Las señoras yanquis de la alta sociedad, no saben ya que hacer para divertirse, saliéndose un poco de lo ordinario. Buena prueba de esto es el pensamiento que se le ha ocurrido á Mrs. Oliver Belmont, mujer divorciada de William Van-

derbilt y una de las fortunas más sólidas de Nueva York.

Pues bien, esta apreciable señora, cuya excentricidad dió origen á la separación conyugal, ha concebido la magnífica y original idea de dar en sus salones un baile de trajes simbolizado en cada uno de ellos las drogas medicinales que más se anuncian en los diarios de los Estados Unidos.

Tan pronto como los drogueros y farmacéuticos se han enterado del proyecto, les ha faltado tiempo para dirigirse en atentas cartas á las señoras y señoritas que frecuentan la casa de la excéntrica millonaria, en súplica de que vistan los disfraces de los específicos que salen de sus laboratorios respectivos, y para más obligarlas les ofrecen algunas sumas en metálico no despreciables, y otros todo un juego de ropa blanca bordada con las hierbas de que extraen su especialidad farmacéutica.

Verdaderamente para estos industriales ha de servir de gran reclamo eso de que después del baile puedan los periódicos decir: la distinguida señora tal ó la bellísima señorita cual, iban vestidas de *Emulsión Scott* ó de *Jarabe de la madre Seigel*, etc., etc.

Pero contra los deseos de Mrs. Belmont y de sus amigas, y no hay que decir si de los boticarios y drogueros que deseaban aprovechar el anuncio, se ha suspendido la original fiesta y todo por causa de la otra parte de la aristocracia femenina, la cual ha amenazado con cerrar sus puertas y romper toda clase de relaciones con la rica mistrese y sus satélites, si llegaban á dar un baile, que según parecer de aquellas, deshonrara á las clases altas de Nueva York, por su carácter mercantil.

¡Está bien puesta la aristocracia yanqui!

¡Como si no supiéramos todos que tienen la sangre de polvos de oro! Mas sea como quiera, las organizadoras de ese baile de la *cura infalible*, como pensaban titularlo, han cedido á los respetos humanos y han desistido de seguir adelante el proyecto.

Lo más sensible es que el baile tenía carácter benéfico y en ese concepto toda aquella concurrencia de drogas y botiquines habrían hecho bien á la humanidad por primera vez en la vida.

Don Ramón Ruiz Zorrilla y Ruiz del Arbol.

En las primeras horas de la mañana de hoy, y á la avanzada edad de 83 años, ha dejado de existir el que en vida fué nuestro respetable amigo y uno de los hijos de Zamora que más cariño sintió por el pueblo que le vió nacer.

Dedicado desde joven á la política activa, fué elegido diputado á Cortes por el distrito de Puebla de Sanabria, el año 1858.

Diputado provincial tres veces, representó dos de ellas al distrito de Bermeillo y una al de Puebla de Sanabria.

Sus muchas simpatías en esta capital, le llevaron varias veces á la casa del pueblo, cuya presidencia desempeñó en cuatro ocasiones diferentes.

Don Ramón Zorrilla, figuró siempre entre los liberales, y era zamorano decidido y entusiasta, amante de las ideas democráticas.

Sus merecimientos políticos le valieron el ser condecorado con las grandes cruces de Isabel la Católica y Carlos III.

Como particular, era el bondadoso anciano una de las personas que más simpatías gozaba en Zamora; á ellas le hicieron acreedor su ameno trato, su carácter expansivo, y sobre todo, su modestia.

Descanse en paz nuestro respetable amigo y sirva de consuelo á su atribulada familia, la participación que en su sentimiento toma el pueblo zamorano.

Nosotros, que estamos unidos á su señor hijo don Ramón, por vínculos de verdadera amistad, á la vez que políticos, le enviamos la expresión del más sentido pésame, que hacemos extensivo á la respetable familia del finado.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)
Madrid, 11 septiembre de 1901.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Lérida 11.

Ha llegado de Manresa el capitán general de Cataluña, Sr. Bargés. En Cervera le esperaban los gobernadores militar y civil de Lérida, las autoridades, el Ayuntamiento y muchos jefes y oficiales.

El recibimiento que se le ha dispensado en esta población ha sido muy respetuoso.

Hoy 11 revisará las tropas y visitará los edificios militares y castillos.

Se hospeda en casa de don Mariano Gómez.

El capitán general de Cataluña será obsequiado por el Ayuntamiento con un *lunch*.

Orense 11.

El gobernador civil, señor España, perseverando en la enérgica campaña emprendida contra las inmoralidades del juego, de la higiene y otras, que constituyen verdadera plaga en esta provincia, marchó ayer tarde á Rivadavia, presentándose en el Casino sin llevar insignias de mando ni acompañamiento de Policía, sino como un simple particular.

De este modo el gobernador sorprendió personalmente una partida de juego, ocupando barajas y dinero y deteniendo á los puntos, algunos de los cuales, de significación en sociedad y de representación política, se dieron á la fuga.

Los detenidos escondieron los billetes de Banco; pero no tuvieron tiempo para retirar 405 pesetas en plata de que se incautó el señor España, destinándolas á los pobres.

El señor España dejó ayer mañana cesantes al Inspector y al jefe de Policía por faltas en el servicio.

Murcia 11.

Anoche fueron gravemente heridos dos agentes de Vigilancia al tratar de cachear un grupo de huertanos que promovió un escándalo en una casa de prostitución, siendo detenido en el momento uno de los agresores, y posteriormente otros dos, por la Guardia civil.

El gobernador señor Mora, ha visitado en el hospital á los agentes heridos.

El guardia Moreno continúa gravísimo.

La terrible herida de la espalda, tiene la salida por los intestinos. Esto hace augurar un triste fin.

El cabo Sánchez también está muy grave, y ha sido confesado esta mañana.

Se ha prohibido en absoluto la entrada del público en la sala del hospital donde están los heridos.

La población está impresionada con este sangriento suceso.

El corresponsal.

NOTICIAS

Un sacerdote acompañado de una hermana suya, ha denunciado hoy por la mañana al señor inspec-

DOCTOR SALOM, OCCULISTA.-SAN ANDRES, NUMERO 38. ZAMORA.

tor de vigilancia, que una familia del barrio de Pantoja, insulta constantemente á su señora hermana.

La familia ha sido amonestada. Los vecinos de Fermoselle, se quejan y protestan enérgicamente, contra los abusos que cometen los mozos, cortando el hilo telegráfico, sin que nadie ponga coto á estos desmanes.

A elegir entre dos, se vende una bicicleta de ocasión, cuadro recto, en buen uso. En la imprenta darán razón.

En la Delegación de Hacienda, se han celebrado hoy varias juntas administrativas.

De las más afamadas casas de París, presenta **Mañosa** los últimos modelos en botonaduras, carteras, gemelos para cadenilla, cintos para caballero, etc., etc. Santa Clara 6, Zamora.

Anoche no celebró sesión la corporación municipal, por no reunirse número suficiente de concejales.

Los trenes de la Transversal han trasladado hoy á la vecina ciudad de Salamanca, buen número de zamoranos.

En el ferial de ganado se han presentado muchas cabezas. Vendedores hay muchos, pero compradores ninguno.

Anoche regresó de Salamanca el señor gobernador civil.

En las excavaciones que se vienen practicando en el término de Santiponce y sitio de la Itálica se ha encontrado otra de las columnas del magnífico monumento de la Diana Cazadora. Dicha columna ha sido llevada á Sevilla, encontrándose en el Museo Arqueológico Provincial. Con éstas son ya cinco las columnas encontradas. También se ha hallado un trozo del traje de la notable escultura.

Los maestros de primera enseñanza de Cabeza del Buey han dirigido al conde de Romanones el siguiente telegrama:

«Ministro Instrucción pública.—Madrid.

Cóbrase regularidad contribución. Ingresa Ayuntamiento.

Delegado Hacienda no paga, teniendo láminas suficientes cubrir atenciones enseñanza, viéndonos necesidad cerrar escuelas si no remedia situación.—Los Maestros

Se anuncia para muy en breve una reunión de capitalistas en Bilbao para estudiar el negocio de un ferrocarril eléctrico de vía estrecha á través del Pirineo, siguiendo la cuenca del Ribagorzana.

Según telegramas de Calatayud, hoy ha llegado á aquella localidad el distinguido literato don Jacinto Octavio Picón, mantenedor de los juegos florales.

Le acompaña su bella y distinguida hija María, designada por el poeta premiado con la flor natural como reina de la fiesta.

En la Puebla de la feria, ocurrió ayer un sensible accidente.

Un mozo de cordel llamado Agustín Pastor estaba cargando en un carro un garrafón de ácido nítrico procedente de la droguería de García Capelo, destinado á Tábara.

Al depositar en el carro el garrafón, reventó éste salpicando el líquido á la cara y á las ropas del Agustín Pastor, las cuales empezaron á arder, lo mismo que el carro con la carga de azúcar que llevaba.

La oportuna intervención de algunos vecinos impidió que el accidente tomara mayores proporciones. El Agustín Pastor resultó con fuertes quemaduras en la cara.

En la Inspección de vigilancia se hallan detenidas dos mujeres, por sospechar sean cómplices en un robo de caballerías.

Se ha concedido á don Esteban Sánchez Vega, vecino de Villalpando, autorización para celebrar el día 15 del actual una corrida de novillos.

ARRIENDO DE BELLOTA

Se hace del aprovechamiento de la existente en el monte de Palomares, en la parte denominada VALDECLAVOS.

Informará sobre condiciones y precios don Miguel Núñez, Rua, 33, Zamora.

Mañana se cumple el plazo para solicitar la plaza vacante de médico de la beneficencia municipal.

La Comisión provincial celebrará mañana la sesión correspondiente á la semana actual.

Dicen de Oviedo que fuerzas del regimiento del Príncipe se hallaban ayer haciendo ejercicios de tiro al blanco en las afueras de la población.

Una bala de Mausser atravesó el pecho á Juan Alonso Díaz, de treinta años de edad, que se hallaba sacando estiércol de una cuadra.

Conducido al hospital, fué reconocido por los médicos, apreciando que la herida era mortal de necesidad.

El infeliz falleció pocas horas después.

Los soldados no se enteraron de la presencia de aquel hombre ni del peligro que corría, pues desde el campo de tiro hasta el sitio donde el desgraciado Juan Alonso se hallaba hay tres kilómetros de distancia.

Hacia diez años no había ocurrido una desgracia como ésta, gracias á las precauciones tomadas.

En el ferial ha sido atropellado por una yegua una mujer vecina de Torres del Carrizal.

La infeliz mujer resultó con una lesión en el muslo derecho.

El calzado más elegante, más económico, y que más ventajas ofrece al consumidor, sólo puede encontrarse en casa de **ARACIL, RENOV A.**

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.
Amando Cacho Prieto.
Teodora Jiménez Lorenzo.
Leoncio Alvarez.
Adriana Ramón Alonso.
Isabel López Angrada.

Defunciones.
Ricarda Cabañas Coco.
Antoasio Santos Laviano.
Ramón Ruiz Zorrilla—Ruiz del Arbol.

Gracias á la pericia del maquinista del tren mixto descendente de Astorga á Plasencia, no ocurrió anteanoche una verdadera catástrofe entre las estaciones de Valdunciel y Salamanca.

No se sabe quien, pero seguramente una criatura con instinto de fiera, colocó varias traviesas sobre la vía férrea; más por fortuna, el maquinista, cuyo nombre sentimos no conocer para publicarlo, pudo, no sin grandes esfuerzos detener la marcha del tren y evitar una des-

gracia que hubiera alcanzado á un sin número de familias, pues los coches iban atestados de viajeros. ¿No podrán las autoridades, conocer el autor ó autores de semejante salvajada?

El excelentísimo señor Obispo de la Diócesis, hizo ayer tarde una detenida visita al Hospicio de la capital.

Se supone que la visita tendría relación con los asuntos de aquella casa, que son objeto de discusión entre la Prensa local y el público.

La familia de don Ramón Ruiz Zorrilla, (q. e. d.) nos ruega digamos á sus numerosos amigos que, si alguno de ellos no hubiese recibido esquela mortuoria lo dispensa, en atención á ser un olvido involuntario.

ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial. Madrid 12 (13 h. 45 m.)

El conflicto de Marruecos.

Nuestro ministro plenipotenciario en Marruecos señor Ojeda, telegrafía al Gobierno diciendo que por declaración del representante del Sultán Sid Mohamet Torres los muchachos españoles cautivos de los moros, se encuentran vivos pero no ve el medio de rescatarlos.

El representante se muestra desalentado de conseguir la devolución de aquellos.

Ministros de viaje.

Madrid 12 (13 h. 45 m.) El señor Villanueva ministro de Obras públicas ha comunicado al Ayuntamiento de Pamplona que dentro de breves días visitará aquella población y la importante Estación enotécnica.

También se asegura que el general Weyler llegará á dicha ciudad al mismo tiempo que su compañero de Gabinete.

El Ayuntamiento obsequiará á los ilustres huéspedes.

Consejo de ministros.

Parece ser que el señor Sagasta tiene el propósito de reunir á los ministros en Consejo para estudiar detenidamente el conflicto de Marruecos, sobre rescate de los cautivos españoles.

En los Círculos políticos no se habla de otra cosa y se hacen mil conjeturas sobre la conducta que ha de seguir el Gobierno en este asunto.

El robo de Calatayud.

Telegrafian de Calatayud, que la policía ha conseguido recuperar el maletín robado al director de los ferrocarriles del Norte, señor Clemente Ambert.

La maleta, al ser recuperada, contenía 7.000 francos, habiéndose llevado los ladrones que asaltaron el tren, 5.000

Se persigue á los autores del robo.

Sánchez Ortiz.
Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara, 55.

Venta de casa.
Se hace de la señalada con el número 30 de la calle de Sancho IV (antes Larga.) Para tratar de precios y condiciones con don Ramón Prieto Lobato, calle de Corral Pintado. Fábrica de lienzos.

VENTA
Se hace á voluntad de sus dueños los señores de Munguia Diez, de la casa número 11 de la Puebla de la Feria, en esta ciudad, compuesta de diferentes habitaciones para vivienda en planta baja y principal y además almacenes y despacho con dos patios interiores, libre de todo cargo. El acto tendrá lugar á medio de subasta pública extrajudicial, que se celebrará el día 15 del actual mes de septiembre á las 12 de su mañana en el despacho del Procurador señor Lucas (Reina 9) donde están de manifiesto todos los antecedentes.

Emilio Ruiz Chaves,
Constructor de coches de todas clases.
Carretera de la Estación. ZAMORA

En este nuevo establecimiento se construyen toda clase de carruajes. *Tilburis, Charréts, Americanas, Faetones, Milores, Duques, Vis á Vis, Jardineras, Jardineras Vagantes, Piter, Evillaje, Cestas, Sociales, Familiares Berlínas, Landós, Berlínas y Familiares de todas clases.* Especialidad en carruajes de lujo.

PRECIOS MÓDICOS
En competencia con los demás talleres.
No confundirse,
Carretera de la Estación.

LA NACIONAL
Fabrica de espíritus y aguardientes DE **EUGENIO MODROÑO**
Avenida de la Feria, número 2, ZAMORA
Vende á precios económicos aguardientes y espíritus.
Avenida de la Feria número, 2.

ODONTALGINA
Por fuerte que sea el dolor de muelas se calma en el acto con la Odontalgina. De venta, farmacia de Martínez, Santa Clara 5, Zamora.

OCULISTA
Don Perfecto Chapado.
Gran práctica en el Instituto Oftálmico.
Opera por procedimientos del mejor éxito.

Los enfermos que por razón de economía no puedan adquirir las renombradas aguas minerales de Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (viasur inarias), Vichy-Grande Grille (higado), que son las que mejores resultados producen, para sustituirlas en lo posible, deben emplear en bebida, en vez de preparados y de aguas deficientes, la Sal Vichy-État ó los **COMPRIMIDOS VICHY-ÉTAT**, productos que se elaboran en el mismo Vichy, y que obran muy satisfactoriamente, siendo sus precios de venta en extremo reducidos. Las Pastillas Vichy-État, en cajas metálicas, se emplean con grande éxito para combatir las acedias, digestiones difíciles, etcétera. Venta en farmacias y droguerías.

Fábrica de espíritus, aguardientes y licores
DE LOS **HIJOS DE PUGA**
CASA FUNDADA EN EL AÑO 1816
ZAMORA
Proveedores efectivos de la Real Casa.—26 Recompensas industriales nacionales y extranjeras.
Esta antigua y acreditada casa, á quien se debe la invención de los licores **Aceíta de Anís, Aceíta de Avellanas,**
SASK
escarchado y La Flor de Anís, sigue ofreciendo al público sus especialidades, como lo tiene acreditado desde su fundación.
Con objeto de hacer frente á la gran competencia que de años atrás se viene haciendo á sus productos, ha establecido diferentes clases; señaladas con las letras A y B, cuyos precios corresponden á la calidad del producto, en la inteligencia que la marca A siempre corresponde á la verdadera especialidad del licor.
Esta Casa no emplea en la confección de sus licores otros espíritus que los fabricados por ella, producidos únicamente del vino del país y sus residuos.
Para que el público pueda con conocimiento de causa juzgar de nuestros licores y apreciar las limitaciones ó falsificaciones, hacemos constar que en Zamora no existen oficialmente más fábricas de licores que la de los **HIJOS DE PUGA.**
Exíjase en las etiquetas y cápsulas la marca de fábrica.
FÁBRICA, Calle de San Torcuato 65, 67 y 69.—DESPACHO CENTRAL Malcocinado, 9

Venta de casa.
Se vende la número 38 de la calle de los Herreros el día 15 de Septiembre actual, á las once de la mañana, en la Notaria de don Jesús Firmat y Cabrero, donde se halla de manifiesto el título de la finca y condiciones de la venta.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
DE **SAN ILDEFONSO**
Rua, 82 y 84.—Zamora
DIRECTOR
DON ZACARIAS MACHO GARCIA,
Auxiliar del Instituto.
Alumnos Oficiales y no Oficiales.

Desde el 1.º de septiembre, queda abierta la matrícula en este Colegio para toda clase de alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Los alumnos *oficiales*, pueden ser internos, medio pensionistas ó vigilados á voluntad de los padres de familia y con las condiciones que se expresan en el Reglamento del Colegio. Estos alumnos irán á las cátedras del Instituto acompañados siempre por uno de los Inspectores del Colegio.

Los *no oficiales* pueden pertenecer á cualquiera de las clases que se admiten, según el mencionado Reglamento.

Pídanse más detalles y ejemplares del Reglamento, al señor Director del Colegio.

SUBASTA
Por segunda y última vez se vende en pública y extrajudicial subasta, rebajando el 20 por 100 del tipo señalado para la primera, la casa núm. 12 del arrabal de los Cabañales, libre de toda carga, compuesta de planta baja y principal, con espacioso portal, cocina, comedor, patio, panera, horno, cuartos, corrales, salas, dormitorios, despensa, ropero y sobrado.

La subasta tendrá lugar el día 17 del corriente á las once de la mañana en el escritorio del procurador don Andrés Bajo, Rua 33, donde los licitadores pueden informarse de las condiciones, títulos y demás detalles.

NUEVA CASA EN ZAMORA
de **MÁQUINAS DE COSER**
Sistemas WILSON, SINGER, TBS.
LAS MÁS SÓLIDAS Y ELEGANTES
SE VENDE á plazos y al contado.
ESPECIALIDAD en las de lanzadera oscilante y de bobina.
VENTA de toda clase de piezas sueltas.
COMPOSTURAS de todo género á precios módicos.
Las mejores y más baratas.
No confundirse.—Renova, 16.—Zamora.

